Handel miedzynarodowy

Wyktad 8: Niedoskonata konkurencja
w nowe;j teorii handlu — czes¢ 2

Dr hab. Gabriela Grotkowska



Rola konkurenc;ji
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Model Dixita-Stiglitza z poprzednich zajec:
Przy funkcji uzytecznosci typu zamitowania do réznorodnosci

korzysci mogg powstawac korzysci z handlu bez obnizania
ceny

W modelu tym popyt charakteryzuje sie statg cenowg
elastycznoscig

Cho¢ w funkcji kosztu wystepuje koszt staty, de facto nie
obserwujemy korzysci skali produkcji = produkcja kazdej
firmy jest stata: zalezy od elastycznosci popytu, a ta jest stata

Handel (zwiekszenie rynku) odbywa sie poprzez dodawanie
nowych firm
Dzisiejsze zajecia:
— Model, w ktorym wykorzystanie rosngcych przychodow skali
produkcji pozwala osiggnac¢ wzrost dobrobytu w wyniku

obnizki ceny (i dodatkowo zwiekszenia liczby dostepnych
odmian)

— Czy handel wewnatrzgateziowy dobrem homogenicznym (przy
dodatnich kosztach transportu) ma racje bytu?



Wielkos¢ produkcji Q Naktad pracy L Przecietny naktfad pracy

5 10 2
10 15 1,5
15 20 1,33
20 25 1,25
25 30 1,2
30 35 1,17

Poczatkowo w dwoch gospodarkach wytwarza sie po dziesiec
jednostek dobra

* Zgodnie z danymi z tabeli, wymaga to zatrudnienia 15 jednostek
pracy w kazdym kraju, co oznacza, ze na catym swiecie produkuje
sie 20 jednostek produktu przy wykorzystaniu 30 jednostek pracy.

e Jesli skupimy catg produkcje w jednym kraju - 30 jednostek pracy
umozliwia wyprodukowanie az 25 jednostek produktu

 Koncentracja wytwarzania doprowadzi do wzrostu mozliwej

produkcji, a handel umozliwi to, aby oba spoteczenstwa mogty
skorzystac z tego wzrostu

miedzynarodowy

Korzysci skali a handel
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Zewnetrzne korzysci: koszty przecietne spadajg w
wyniku zwiekszenia rozmiaréw gatezi (np. lepszy
dostep do wyspecjalizowanych ustug czy sprzetu)
— kazda firma zachowuje takg samg wielkos¢ —
wzrost wielkosci rynku prowadzi do pojawienia
sie nowych firm

Wewnetrzne korzysci: koszty przecietne spadaja
w wyniku w wyniku wzrostu produkcji firmy

Przy zewnetrznych korzysciach skali — duzo
matych firm — konkurencja doskonata

Przy wewnetrznych korzysciach skali — duze firmy
maja przewage nad matymi — konkurencja
niedoskonata
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monopolistyczna

Konkurencja monopolistyczna to model konkurencji
niedoskonatej, gdzie:

Firma wytwarza swoj produkt, odréznialny od
produktéw innych producentéw = pewna sita
monopolistyczna

Firm jest na tyle duzo, iz kazda moze ignorowac
wptyw, jaki wywrze zmiana ceny jej produktu na ceny
produktow konkurentow; w obrebie rynku swoje;
odmiany firma moze zachowywac sie jak monopolista

Mozna sie zatem spodziewac, ze w konkurencji
monopolistyczne;j:
— Firma sprzedaje tym wiecej, im wieksza jest catkowita
sprzedaz danej gatezi rynku i im wyzszej ceny zazgdajg
konkurenci,

— Firma sprzedaje mniej, im wiecej firm dziata na rynku i im
wyzsza jest cena jej odmiany produktu



Model konkurencji
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Zatozenia:

— Obserwujemy pewng gatgz przemystu, gdzie
istnieje konkurencja monopolistyczna

— Wystepuje n firm i kazda produkuje swojg
(jedna) odmiane dobra

— Firmy konkurujg ze sobg cenowo, kazda ustala
SW0jg ceng, biorgc ceny konkurentow za dane

— Wszystkie firmy sg identyczne pod wzgledem
kosztow (koszt staty F, koszt zmienny c)

— Wystepujg korzysci skali produkcji (wewnetrzne)

— Mamy do czynienia z funkcjg uzytecznosci
charakteryzujacg sie zamitowaniem do
réznorodnosci =2 funkcja popytu Salopa



Q=S5[1/n-b(P-P’)]
» Q to wielko$¢ sprzedazy danej firmy (czyli to informacja, ile

konsumenci chca kupic tubek pasty danej firmy)

» Sto pojemnos¢ rynku (informacja, ile tubek pasty w ogdle chca
kupi¢ konsumenci, zaktadamy, ze jest stata; firmy moga
zdobyc klientow tylko kosztem pozostatych; nierealistyczne
zatozenie, krotki okres)

» n to liczba firm dziatajacych na danym rynku

» b to jest parametr, pokazujgcy wrazliwos¢ popytu na dang
odmiane wzgledem ceny ustalonej przez dang firme

» P to cena, ktorej zgda badana firma

» P’ to Srednia cena odmian konkurencyjnych

* Kiedy wszystkie firmy sg identyczne, to P=P’, a
zatem Q = S/n (sprzedaz kazdej firmy jest taka
sama)
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* Cowiemy?
— Jaki jest koszt staty (F) i zmienny (c)
— Jaka jest pojemnos¢ rynku (S)
— Jaka jest wrazliwos¢ popytu na dang odmiane na
jej cene (b)
* Czego nie wiemy?
— lle firm (odmian) dziata na rynku?
— Po jakiej cenie bedg sprzedawac swoje
odmiany?
 Dwa warunki rownowagi:

— Warunek rownowagi firmy = maksymalizacja
zysku: MR = MC

— Warunek swobody wejscia i wyjscia z gatezi 2
warunek zerowego zysku: AC =P
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e Zaktadamy, ze funkcja kosztu catkowitego
ma postac: TC=F + cQ

* A zatem koszt przecietny wyglada
nastepujgco:

AC:T(S: g+c_m:+c ‘ Krzywa CC

e Zwigzek miedzy n a AC:

— Im wiecej firm (n), tym wyzsze AC, poniewaz
udziaty kazdej z firm w rynku s3 mniejsze

 7wigzek miedzy S a AC:

— Im wiekszy rynek (S), tym nizsze AC z powodu
wzrostu sprzedazy kazdej z firm

koszty produkcji
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* Ogolny warunek rownowagi firmy:
maksymalizacja zysku:

e Zapiszmy funkcje zysku:
I1(P) = PQ-TC

[1(P) =PS[} —b(P—-P")]-F —cS[} —b(P-P")]
[1(P) =—hS(P?)+ P(® +bSP'+cSb) — (F + < + cSbP')

Réwnowaga firmy
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e Zysk firmy jest zatem najwiekszy, gdy
firma ustali cene:

o _ 5 +bSPesh _
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o N W rownowadze wszystkie firmy ustalajg
3 takie same ceny, zatem P = P’ i powyzsze
> rownanie sprowadza sie do:
P= 1+ C

nb
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P= e mm==) Krzywa PP

* Im wiecej firm dziata w gatezi, tym nizsza
jest cena, ktorej zgda kazda z firm, poniewaz
silniejsza jest konkurencja miedzy nimi
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* Im silniej popyt reaguje na roznice w cenie
miedzy dang odmiang i odmianami
konkurencyjnymi, tym nizsza cena (popyt
bardziej elastyczny, odmiany mniej
rozroznialne, bliskie substytuty)
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- Rownowaga w gatezi w dtugim okresie

osiggana jest wtedy, gdy nadzwyczajne
zyski spadajg do zera — gdyby zyski byty
dodatnie, zachecatoby to nowe firmy do
wchodzenia na rynek, gdyby wystepowaty
straty, wowczas firmy wychodzityby z
rynku

- W réwnowadze zatem zyski sg zerowe, co

oznacza, ze cena (P) jest na poziomie
kosztu przecietnego (AC)

- Graficznie: punkt rownowagi to przeciecie

linii CC z linig PP



Wydziat Nauk
Ekonomicznych
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Cost C, and
Price, P

n, Number
of firms, n
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Wyobrazmy sobie, ze istniejg obok siebie
dwa kraje, w ktorych konsumenci kupuja
rozne odmiany pewnego dobra

W obu krajach dziatajg opisane w modelu
mechanizmy

Poczatkowo rynki sg rozdzielone
Dopuszczamy mozliwos¢ wymiany

W jezyku tego modelu oznacza to
zwiekszenie sie pojemnosci rynku: zamiast
dwoch rynkéw, gdzie pojemnosc rynku
wynosita odpowiednio S, i S,, mamy jeden
wspolny rynek, gdzie S=5, + S,



* Handel zwieksza rozmiary rynku, a zatem
powoduje spadek kosztoéw przecietnych
— Sprzedaz w gatezi rosnie, co zmniejsza koszty
przecietne:
— AC=F(n/S) +c

* Zmniejszenie sie kosztow przecietnych
powoduje, ze rowniez cena
konsumowanych débr maleje

 Handel jednoczesnie zwieksza
roznorodnosc débr dostepnych dla
konsumentéw —> efekt zamitowania do
roznorodnosci (love for variety)
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Krzywa CC: AC = (nF/S) + ¢
Krzywa PP: P=c+(1/nb)
Warunek rownowagi: P = AC

Jego rozwigzanie pozwala ustali¢ n oraz P:
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Model konkurencji
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Hipotetyczny przyktad korzysci z handlu w gatezi, gdzie
mamy do czynienia z konkurencjg monopolistyczng

Rynek krajowy | Rynek Rynek

przed krajowy po | zintegrowany

otwarciem na otwarciu na | po otwarciu na

handel handel handel
Pojemnosc rynku 900 000 1 600 000 2 500 000
Liczba firm 6 8 10
Sprzedaz firmy 150 000 200 000 250 000
Przecietny koszt 10 000 8 750 8 000
Cena 10 000 8 750 8 000

Model ten pokazuje, ze korzysci z handlu mogg ptyna¢ zaréwno ze
spadku cen (jak w modelach tradycyjnych), jak i ze wzrostu
réznorodnosci (jak w modelu D-S)




e Korzysci skali oznaczajg, ze kraj, ktéry dysponuje
wiekszym przemystem wytwarzajgcym dane
dobro, bedzie wytwarzat to dobro (czy ustuge)
przy nizszym koszcie

 Zewnetrzne korzysci skali powstajg z kilku
powodow:

* Wyspecjalizowany sprzet czy ustugi, ktory jest
potrzebny w danej gatezi dostarczany jest tylko,
jesli przemyst jest duzy i skoncentrowany

— Przyktad: Dolina Krzemowa w Kalifornii: firmy
wytwarzajgce chipy komputerowe sg obstugiwane

przez inne firmy, ktore produkujg maszyny do
produkcji chipow komputerowych

— Maszyny sg tansze i bardziej dostepne w Dolnie
Krzemowej niz w innych miejscach
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* Koncentracja sity roboczej: duzy i
skoncentrowany przemyst moze
przyciggac okreslone grupy pracownikow,
obnizajgc koszty ich rekrutaciji i
zatrudnienia i dzieki temu moze
produkowac taniej

* Dyfuzja technologii: pracownicy réznych
firm moga tatwiej dzieli¢ sie pomystami i
generowac korzysci dla wszystkich firm w
danym sektorze (pozytywne efekty
zewnetrzne) — postep techniczny
dokonuje sie znacznie szybciej
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e Zewnetrzne korzysci skali produkcji moga
zaleze¢ takze od skumulowanej wielkosci
orodukcji w czasie

 Dynamiczne zewnetrzne korzysci skali
orodukcji istniejg wtedy, gdy koszt
orzecietny spada wraz z zwiekszaniem sie
oroduktu skumulowanego w czasie (learning
by doing)

 Dynamiczne przychody skali produkcji moga
sie pojawic¢ wtedy, gdy koszty produkgji
zalezg od akumulacji wiedzy i
doswiadczenia, ktore z kolei zalezg od
rozwoju procesu produkcji
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Model Brandera-Krugmana (1983)

Reciprocal Dumping Model of
International Trade
Pytanie:

— Jakie mogg by¢ przyczyny handlu miedzy
krajami o podobnym wyposazeniu w czynniki
produkcji?

Whiosek: handel jest mozliwy nawet gdy
kraje wytwarzajg homogeniczny produkt

27
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Brandera-Krugmana

W kazdym kraju jest tylko jeden producent homogenicznego dobra

Firmy d3zg do maksymalizacji zysku, obie majg identyczne funkcje
kosztow charakteryzujgce sie wewnetrznymi korzysciami skali: F—
koszt staty, c — koszt zmienny

Obserwujemy dwa (poczatkowo) rozdzielone rynki (istnieje rownica w
cenach): Pi P* to odpowiednio cena na rynku krajowym i
zagranicznym

Obserwujemy dwa identyczne rynki (rynek krajowy, rynek zagraniczny)
— Xx: dostawy producenta krajowego na rynek krajowy
— x*: dostawy producenta krajowego na rynek zagraniczny
— y: dostawy producenta zagranicznego na rynek krajowy
— y*: dostawy producenta zagranicznego na rynek zagraniczny
Funkcje popytu (identyczne w obu krajach):

P=a-b(x+vy)
P*=a-b(x*+y*)

Koszty transportu: state na jednostke towaru (g), nie wystepujg przy
dostawach na rynek wtasny, sg symetryczne i state

28
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Na rynku krajowym mamy do czynienia z monopolem:
C, =F+cx+(c+g)x*

Na rynku zagranicznym mamy do czynienia z
monopolem:

C, =F+cy*+(c+Q)y
Ale X*=y=0

ldentyczna sytuacja na obu rynkach = analizujemy
rynek krajowy

TRx = px=[a—b(x)]x
MRx = a — 2bx

Warunek rownowagi:
da—C_C

MR=MC:a—2bx:c:>x=2b

Jaka cena rownowagi?

P:a—b(x+y):a—baz_bcz p=c+;>C

29



e Zaktadamy, ze producenci dziataj3
zgodnie z modelem Cournot

* Poniewaz rynki sg symetryczne, wystarczy
analizowac jeden, np. krajowy

e Zachowanie producenta krajowego:
TR, = px=[a—b(x+ y)]x
MR, =a-b(2x+Y)
MR, =MC, =a—-b(2x+y)=Cc=
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* Funkcja reakcji firmy krajowej:

1 y
Xx="_(a-c)— 7
2b( ) 2

:a_C_ZX -0
b



e Zachowanie producenta zagranicznego:
TRy = py =[a—b(x+y)ly
MR, =a—-b(x+2y)
MC, =c+g
MR, =MC, =a-b(x+2y)=c+g=
. Funkcja reakcji firmy zagranicznej:

2b 2
Jak wyglada rownowaga rynkowa? Brander

i Krugman pokazali, iz rownowaga tak
istnieje, o ile tylko funkcja reakgji
producenta krajowego jest bardziej
stroma niz zagranicznego

31



Weasior Nk y _Linia 45 stopni
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Funkcja reakcji
firmy krajowej:
y = [(a-c)/b]-2x

ICZne

S

Funkcja reakc;ji firmy
s e krajowej: y =

(1/2b)[(a-c-g)]-x/2

ujecie gra

* Kiedy handel miedzynarodowy ma miejsce?
 Wobweczas, gdyy>0 >
=i(a—c—g)—§>0
Y= 2

Co to jest (a-c)/2?
* Dokfadnie tyle wynosi marza monopolistyczna!

 Oile tylko koszty transportu s3 mniejsze od marzy monopolistycznej,
zniesienie barier doprowadzi do handlu (borem homogenicznym =2
handel wewngatrzgateziowy 32
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iczne

lgebra

ujecie a

1
a—c _ _
y = _ 2y X 3b(a C+Q)

b ‘
yzl(a_C_g)_X y:l(a_C_Zg)
2h 2 30

Gdy g jest wysokie, wielkosé y spada (krzywa reakcji
producenta krajowego przesuwa sie w doét) — przechwytuje
on coraz zwiekszg czesc rynku;

Gdy g jest wieksze od marzy monopolistycznej — handel
ustaje (y = 0)

Marza na rynku zagranicznym jest mniejsza niz na rynku
krajowym (gdyz trzeba pokry¢ koszty transportu — trzeba
wystac 1,2 jednostki, aby na miejsce dotarta 1) 2 czyli z
punktu widzenia firmy cena na rynku zagranicznym jest
nizsza niz na krajowym --> dumping

W analogicznej sytuacji jest firma krajowa na rynku
zagranicznym = wzajemny dumping (reciprocal dumping)

33



Gtowng korzyscig z handlu jest redukcja
ceny (bo rosnie konkurencja: monopol->
duopol)

Policzmy cene w warunkach handlu P’
a+2c+g

3
lle wynosi P’- P?
a+2c+g a+c _

3 2

Aby wystapit handel *; >9, a zatem
a—-c—2g>0

P'=a-b(x+y)=

P'—P = —é(a—c—Zg)<O

P’ mozna zapisac takze P'=C+é(a—c+g)

Marza spada z az‘c do a“:’:g

34
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X XA X+y

xA — dostawy w warunkach autarkii

p” — cena w warunkach autarkii

x+y — dostawy na rynek krajowy w warunkach wolnego handlu
p’ —cena w warunkach wolnego handlu

35
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X xA X+y

ANK = (a+b)

ANP na rynku krajowym = -(a+e+h)
ANP na rynku zagranicznym = e+f
ANP = f-a-h

A dobrobytu = b+f-h

36
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A dobrobytu = b+f-h

Kiedy koszt transportu bedzie bardzo wysoki
— handel w ogole nie wystgpi — monopolista
zachowa swojg site i nie bedzie zmian w
dobrobycie

Gdyby koszt transportu bytby rowny zero —
wytacznie efekt wzrostu konkurencji, a
przyrost dobrobytu wynosi b+f+i

Whioski:

Przy wystarczajgco niskich kosztach handlu,
sama struktura rynku moze by¢ przyczyna
handlu; powstaje handel
wewnatrzgateziowy i rosnie dobrobyt

37



